
ঘৰ্ ষন 

পাঠ – ১২ ( বিজ্ঞান ) 

১) খালী ঠাই পূৰ কৰা । 

ক) পৰস্পৰ সংস্পৰ্ ষত থকা দখুন পৃষ্ঠৰ মাজৰ ……………………… ঘৰ্ ষনন িাধা বদ

য়ে । 

উত্তৰ:- আপেক্ষিক গক্ষিি । 

খ) পৃষ্ঠৰ ………………………. ৰ ওপৰত ঘৰ্ ষন বনৰ্ষৰৰ্ীল । 

উত্তৰ:- মশৃণিাৰ । 

গ) ঘৰ্ ষনন ……………………….. উৎপন্ন কনৰ । 

উত্তৰ:- িাে । 

ঘ) যকৰম ি‘ৰ্ষৰ ওপৰত পাউৰ্াৰ ছটি়োনল ঘৰ্ ষন ……………………… । 

উত্তৰ:- হ্ৰাস । 

ঙ) বিবত ঘৰ্ ষনতকক বপছল ঘৰ্ ষনৰ মান ………………………. । 

উত্তৰ:- কম । 

২) চাবৰ জন ছাত্ৰক ঘূবণ ষ, বিবত আৰু বপছল ঘৰ্ ষন িলৰ মান অধঃ ক্ৰমত সজাি

লল যকাৱা হল । তলত উত্তৰ যকইিা উপিাপন কৰা হল । যকাননিা শুদ্ধ বনন ষ়ে ক

ৰা – 

ক) ঘূবন ষ, বিবত, বপছল । 

খ) ঘুবণ ষ, বপছল, বিবত । 



গ) বিবত, বপছল, ঘূবন ষ । 

ঘ) বপছল, বিবত, ঘূবন ষ । 

উত্তৰ:- গ) ক্ষিক্ষি, ক্ষেছল, ঘূক্ষন ি । 

৩) ৰাবি়োই তাইৰ পুতলা গাডী খন মি ষলৰ শুকান মজজ়ো, মাি ষলৰ বততা মজজ়ো, 

মজজ়োত পাবৰ যথাৱা িাতবৰ কাকত আৰু িানৱলৰ ওপনৰনৰ চলাইনছ । বিবৰ্ন্ন পৃ

ষ্ঠৰ গাডী খনৰ ওপৰত জক্ৰ়ো কৰা ঘৰ্ ষন িলৰ মান উদ্ধষক্ৰমত বলবখনল শুদ্ধ উত্তৰ 

হি – 

ক) মাি ষলৰ বততা মজজ়ো, মি ষলৰ শুকান মজজ়ো, িাতবৰ কাকত আৰু িানৱল । 

খ) িাতবৰ কাকত, িানৱল, মি ষলৰ শুকান মজজ়ো, মাি ষলৰ বততা মজজ়ো । 

গ) িানৱল, িাতবৰ কাকত, মি ষলৰ শুকান মজজ়ো, মাি ষলৰ বততা মজজ়ো । 

ঘ) মি ষলৰ শুকান মজজ়ো, মাি ষলৰ বততা মজজ়ো, 

িানৱল, িাতবৰ কাকত । 

উত্তৰ:- ক) মাৰ্ িলৰ ক্ষিিা মজিযা, মৰ্ িলৰ শুকান মজিযা, ৰ্ািক্ষৰ কাকি আৰু টাপেল । 

৪) ধৰা হল যতামাৰ বলখা যৰ্স্ক খন বকছু পবৰমানণ যহলনী়ো । ই়োৰ ওপৰত ৰখা 

বকতাপ এখন বপছবলিকল আৰম্ভ কবৰনছ । বকতাপ খনৰ ওপৰত প্ৰন়োগ যহাৱা ঘ

ৰ্ ষন িলৰ বদৰ্ যদখুওৱা । 

উত্তৰ:- ধৰা হল আক্ষম ক্ষলখা ডেস্ক খন ক্ষকছু েক্ষৰমাপণ ডহলনীযা । ইযাৰ ওেৰি ৰখা ক্ষকিাে 

এখন ক্ষেছক্ষলৰ্লল আৰম্ভ কক্ষৰপছ । ক্ষকিাে খন ক্ষেছলাৰ ক্ষিশৰ ক্ষৰ্েৰীি ক্ষিশি ঘৰ্ িন ৰ্পল 

জিযা কক্ষৰৰ্ । 

৫) দঘু ষিনা িৰ্ত: মাি ষলৰ মজজ়োত তুবম এিাবি চানিান পানী যপলালা । ই়োৰ িা

যি মজজ়ো খনত যখাজ কাব়িিকল সহজ হি যন িান হি ? কাৰণ দনৰ্ ষাৱা । 

উত্তৰ:- িুঘ িটনা ৰ্শি: মাৰ্ িলৰ মজিযাি িুক্ষম এৰ্াক্ষি চাপৰ্ান োনী ডেলাপল । ইযাৰ ৰ্াপৰ্ 

মজিযা খনি ডখাি কাক্ষ়িৰ্লল টান হৰ্ । কাৰণ চাপৰ্ান োনীপয মাৰ্ িলৰ েৃষ্ট ভাগৰ মশৃণিা 



ৰ়্িাই ক্ষিপয । ফলি িাৰ ঘৰ্ িন কপম । গক্ষিপক ডখাি কাক্ষ়িপল ক্ষেছক্ষল েৰাৰ সম্ভােনা 

অক্ষধক থাক্ষকৰ্ । 

৬) যখলুকৱ সকনল গজাল থকা যজাতা বক়ে িযৱহাৰ কনৰ িযাখযা কৰা । 

উত্তৰ:- ক্ষিমাপন েৃষ্ঠ ডৰ্াৰ খহটা হয, সমাপন ঘৰ্ িন ডৰ্ক্ষছ হয । ডখলুলে সকপল সমিল েৃষ্ঠ ( 

ডখল েথাৰ ) ৰ ওেপৰপৰ ডিৌক্ষৰৰ্ লাপগ । িক্ষি ডিািাৰ িক্ষল ক্ষমক্ষহ হয ডিক্ষিযা ডখল েথাৰৰ 

েৃষ্ঠৰ লগি ইযাৰ  ঘৰ্ িন কম হয । ফলি ডখলুলে সকপল ডৰ্ক্ষছ দ্ৰুক্ষিপৰ ডিৌক্ষৰৰ্ ডনাোপৰ । 

িক্ষি ডখলুলে সকপল গিাল থকা ডিািা ৰ্যেহাৰ কপৰ, ডিক্ষিযা গিাল ডৰ্াপৰ ঘৰ্ িনৰ মান 

ৰ়্িায অথ িাৎ ডিািা ডিাৰ ডখল েথাৰৰ েৃষ্ঠি ক্ষেছক্ষল ডনিায । ফলি ডখলুলে সকপল ডৰ্ক্ষছ 

দ্ৰুক্ষিপৰ ডিৌক্ষৰৰ্ োপৰ । ডসপয ডখলুলে সকপল গিাল থকা ডিািা ৰ্যেহাৰ কপৰ । 

৭) ইকিানল পাতল িাকচ এিা আৰু সীমাই এনক ধৰণৰ বকন্তু গধুৰ িাকচ এিা এ

যকখন মজজ়োনৰ যঠবলি লগা লহনছ । যকানন যিবছ িল প্ৰন়োগ কবৰিলগী়ো হি 

আৰু বক়ে ? 

উত্তৰ:- ইকৰ্াপল োিল ৰ্াকচ এটা আৰু সীমাই এপক ধৰণৰ ক্ষকন্তু গধুৰ ৰ্াকচ এটা 

এপকখন মজিযাপৰ ডেক্ষলৰ্ লগা হহপছ । সীমাই ইকৰ্ালিলক ডৰ্ক্ষছ ৰ্ল প্ৰপযাগ কক্ষৰৰ্ 

লাক্ষগৰ্ । কাৰণ ক্ষিমাপন ৰ্স্তুৰ ভৰ ডৰ্ক্ষছ হয, ক্ষসমাপন ঘৰ্ িন ডৰ্ক্ষছ হয । সীমাৰ ৰ্াপকাচপটাৰ 

ভৰ ইকৰ্ালৰ ৰ্াকচপটািলক ডৰ্ক্ষছ । গক্ষিপক সীমাৰ ৰ্কচপটাৰ ঘৰ্ িন ডৰ্ক্ষছ ৰ্াপৰ্ এপকখন 

মজিযাৰ ওেপৰপৰ সীমাৰ ৰ্াকচপটা ডেক্ষলৰ্লল ডৰ্ক্ষছ ৰ্লৰ প্ৰপযািন হৰ্ । 

৮) বিবত ঘৰ্ ষনতকক বপছল ঘৰ্ ষন বক়ে কম িযাখযা কৰা । 

উত্তৰ:- িুখন েৃষ্ঠ ডিক্ষিযা সংস্পশ িি থাপক, ডিক্ষিযা েৃষ্ঠ িুখনৰ অসমিা ৰ্া খলাৰ্মাপৰ্াৰ 

খাপি খাপি ক্ষমক্ষল িায আৰু েৃষ্ঠ িুখন খাে খাই ধপৰ । গক্ষিপক এখন েৃষ্ঠৰ ওেপৰপৰ 

আনখন েৃষ্ঠ ক্ষেছক্ষলৰ্লল হপল খাে খাই থকা অেিাৰ েৰা মুক্ত কক্ষৰৰ্লল ৰ্ল প্ৰপযাগ 

কক্ষৰৰ্ লাক্ষগৰ্ । ক্ষিৰ অেিাি এই খাে খাই ধৰা েক্ষৰমাণ ডৰ্ক্ষছ হয । ডিক্ষিযা এখন েৃষ্ঠ 

আন এখনৰ ওেপৰপৰ গক্ষি কপৰ , ডিক্ষিযা খাপে খাপে খাে খাই ধৰা সময কম োয, 

ফলি ঘৰ্ িন ৰ্লৰ মান কক্ষম িায । গক্ষিপক ক্ষিক্ষি ঘৰ্ িনিলক ক্ষেছল ঘৰ্ িনৰ মান কক্ষম িায । 

৯) উদাহৰনননৰ লসনত যদখুওৱা যে ঘৰ্ ষন ৰ্ত্ৰু আৰু বমত্ৰ দনু়োিাই । 

উত্তৰ:- ঘৰ্ িন আমাৰ শত্ৰু আৰু ক্ষমত্ৰ িুপযাটাই । কাৰণ ঘৰ্ িন নহপল আমাৰ হিনজিন 

িীেন িাত্ৰাি িপথষ্ট অসুক্ষৰ্ধা হয আৰু থাক্ষকপলও ডকাপনা ডকাপনা ডিত্ৰি ক্ষৰ্েি হয । 



উিাহৰণ স্বৰূপে :- গাডী – মটৰৰ ডিত্ৰি িক্ষি ৰাস্তাপটা ক্ষেছল ৰ্া ক্ষনমি হয আৰু গাডীৰ 

চকাৰ টাযাপৰা খাি নথকা সমান হয, ডিপে ৰাস্তাি চকাপটা এপক োইপি ঘূক্ষৰ থাক্ষকৰ্ । 

গাডী খন আগুোই িাৰ্ ডনাোক্ষৰৰ্ । 

আনহাপি গাডীৰ চকাপটা ক্ষিোল ঘূণ ি িণ্ড ( ধুৰা ) ি লাক্ষগ থাক্ষক ঘূপৰ, িাি চকা ডটাৰ 

মািলী ( কাে ) আৰু ঘূন ি িণ্ডৰ মািি ৰ্ল ক্ষৰ্পযক্ষৰং আৰু গ্ৰীি ৰ্যেহাৰ কৰা হয । নহপল 

ঘুণ ি িণ্ডি চকা ডটাৰ লাক্ষগ থকা  অংশ ঘৰ্ িন ডৰ্ক্ষছ ডহাো ৰ্াপৰ্ িয িাৰ্ আৰু প্ৰচণ্ড িাে 

উৎেন্ন হহ অিথা ৰ্হু শজক্ত িয হৰ্ । 

ফলি িান – ৰ্াহনৰ আযুস অক্ষি ডসানকাপল টুটট িাৰ্ । গক্ষিপক এফাপল চকাি খাি 

কাটট ঘৰ্ িন ৰ়্িাৰ্ লগা হয আৰু আনফাপল ৰ্ল ক্ষৰ্পযক্ষৰং আৰু গ্ৰীি ৰ্যেহাৰ কক্ষৰ ঘৰ্ িন 

কমাৰ্ লগা হয । গক্ষিপক ঘৰ্ িন আমাৰ শত্ৰু আৰু ক্ষমত্ৰ িুপযাটাই । 

১০) তৰলত গবত কৰা িস্তু সমূহৰ বক়ে বিনৰ্ৰ্ আকৃবত থানক িযাখযা কৰা । 

উত্তৰ:- িৰলি গক্ষি কৰা ৰ্স্তু সমূহৰ ক্ষৰ্পশৰ্  আকৃক্ষি থাক্ষকৰ্ লাপগ । কাৰণ িৰলৰ ঘৰ্ িন 

ৰ্ল আৰু টনা ৰ্ল আপছ । ৰ্স্তুৰ আকৃক্ষিৰ ওেৰি ঘৰ্ িন ক্ষনভিৰ কপৰ । িক্ষি আগ অংশপটা 

ডৰ্ক্ষছ ৰ্হল ৰ্া ডভাটা হয, ডিক্ষিযা ৰ্স্তু ডটাপে ডৰ্ক্ষছ িৰল ডেক্ষল িাৰ্ লাক্ষগৰ্ । ফলি ঘৰ্ িন 

ডৰ্ক্ষছ হৰ্ আৰু িাৰ গক্ষিও কক্ষমৰ্ । িক্ষি আগপটা ডিাঙা আৰু গাপটা সমক্ষমি চুঙা 

আকৃক্ষিৰ হয, ডিক্ষিযা িাৰ ওেৰি িৰলৰ ঘৰ্ িন কক্ষম িায । 

গক্ষিপক ৰ্স্তুপটাৰ গক্ষি ৰ্ৃজি োৰ্ । উৰািাহাি, োনী িাহাি, নাও, ৰপকট, মাছ আক্ষিৰ 

ডসই ৰ্াপৰ্ এক ক্ষৰ্পশৰ্ আকৃক্ষি থাপক । 


